

日前有市民投诉称,作为“南浩十八景”之一的“历代状元亭”脏乱不堪,周边乱停的电动车和亭子里到处可见的拖把抹布大煞风景。记者昨天来到南浩街,发现这一问题存在已久,更让人惊叹的是,林则徐禁烟处、吴门四才子等“十八景”中的重要景点几乎都成了垃圾场,被阵阵恶臭和苍蝇环绕,行人无不避而远之。

头眼

# 南浩十八景快成垃圾场

## “状元亭”外脏乱不堪

南浩街东傍护城河,北连老阊门,南接金门路,自古以来就是热闹繁华的黄金地带。“历代状元亭”就位于南浩街最北端,与气势恢宏的阊门隔河相望。状元亭虽是一座仿古建筑,但地处曹雪芹笔下的“最是红尘中一二等富贵风流之地”的阊门外,自然被赋予了一定文化意味。状元亭占地不大,其内壁上镶嵌着一块石刻的“姑苏历代状元名录”,上面共录有苏州籍状元五十名。

可如果看到状元亭外被四五只垃圾桶、一只烤鱿鱼烧烤摊,以及十多辆电动车“包围”,游客们大抵也不会再有兴致进入亭子。“看到那一长串的名字,肃然起敬之情油然而生。但现在周围的环境真是大煞风景,也影响了我们去观瞻状元的心情。”投诉者称。

## 林则徐雕像暗藏玄机

清乾隆年间画家徐扬创作的《盛世滋生图》长卷,生动描绘了阊门南浩一带“居货山积,行人流水,列肆招牌,灿若云锦”的状况。如今这幅画就以石碑画的形式呈现在“吴门四才子”的亭子中。记者到来时看到,整个“吴门四才子”景点灌木林立、杂草丛生,亭外一根石柱上晾了两只拖把。夏天还未到来,亭子周围便散发着一股臭气,并有苍蝇飞来飞去,但亭子里有一名女子正在吃凉皮。

沿着南浩街向南走,到了“十八景”之一的林则徐禁烟处。进入景点的通道被乱停的电动车死死堵住,而林则徐的雕像亦有“玄机”。只见雕像底座里塞了海绵垫和编织袋以及一堆硬纸板,不难想象,到了晚上这里会成为流浪汉的“居所”。

王玲玲 文/摄



吴门四才子亭外脏乱不堪



林则徐雕像下塞满垃圾

## 做贼没有好下场

### 男子盗窃被发现 逃跑溺水把命丧

昨天凌晨,沧浪区百花洲某住户家发生了一起入室盗窃案。民警接报后立即赶往现场,在搜索犯罪嫌疑人过程中发现了一名溺水男子。经紧急救援,该男子最终不幸身亡。经确认,溺亡男子系入室盗窃案犯罪嫌疑人。

昨天凌晨2时许,沧浪公安分局胥江派出所接到指挥中心指令,百花洲某住户家有人入室盗窃警情并且嫌疑人可能还在现场。接报后,胥江派出所巡逻民警迅速赶到现场。报警人称发现一名男性潜入家中行窃,在扭打中嫌疑人伺机从楼梯气窗逃脱。了解情况后,民警立即在现场附近展开搜索,发现吉庆街西侧河道内有一名男子正在游动,即迅速开展施救工作,并通知消防及120救援。经紧急施救,该男子被救上岸,但120现场确认其已经死亡。

经警方调查,确认溺水死亡男子为百花洲入室盗窃案犯罪嫌疑人。目前,该案还在进一步调查中。何洁

### 17年前盗窃潜逃 成了老板终被抓

17年前,他伙同他人盗窃,东窗事发潜逃,潜逃期间结婚生子。5年前,他带着妻儿至无锡江阴,开了小饭店,做起了个体老板,还买了车,过起了“正常”的生活。然而,他还是在2012年4月落网了。

1995年正月初六,当时23岁的刘某与李某、年某由于缺钱,便想到去偷自行车换钱。三人到吴江震泽八都的一家录像厅看录像。其间,年某外出买了包烟,回来后兴奋地告诉刘、李二人:买烟的小店有扇后门,里面有个洞可以爬到店。随后三人等至次日凌晨,年某带着刘、李二人一起来到了先前的烟杂店,撬开了后门,进了院子。接着年某和李某从小洞爬进了店内,刘某在外面把风。没过一会,年某便呼刘某“接货”,他们从店内偷窃了8箱香烟及若干啤酒、八宝粥,以及一些用来装香烟的床单。后来,年某被警方抓获,而刘某和李某仓皇逃窜,李某也于2011年落网。

逃亡期间,刘某结婚生子。2007年,他带着妻儿到江阴开了家小饭馆,自己做起了老板。事情已经过去了17年,饭馆生意一直不错,他买了房买了车,但这种正常生活还是离他而去。

杨婷婷 陈超

### 偷走轿车反光镜 留下纸条搞敲诈

曾经有一段时间,有车一族看到车尾夹着白纸条就头痛,因为这很可能预示着车牌已经被别人撬走了。在警方的打击下,这类犯罪销声匿迹。然而前不久,窃贼又想到了另一种新型的敲诈手段,而它同样也是从一张白纸条开始的。

从2012年4月初开始,昆山有些高档轿车的反光镜部位偶尔会出现一张纸条,上面写着“想要反光镜就得给钱”,拿下纸条后才价值近万元的反光镜片已经不见了。接报后,警方经过梳理发现仅昆山一地就有十余起同类型的案件,而且所有案件均发生在阴暗偏僻的路段。警方在路面监控中锁定了几个反复出现在现场附近的可疑身影。借助路面监控的空中接力,侦查人员一路追踪到他们的暂住地。4月12日晚,警方迅速出击,及时捣毁了这一个流窜作案、专门撬盗反光镜敲诈的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人3名,从而一举破获自今年3月份开始发生在江苏、上海、浙江等地的撬反光镜敲诈案件40余起,涉案总金额达30万元。目前,吴某、陈某被依法刑事拘留,杨某已移交浙江警方。

庄磊 陈超

## 痛 男子骑车闯红灯 妻女殒命他获刑

昨天,吴江市人民法院审结了一起交通肇事案件。被告人王小军骑电动车违章闯红灯,致使自己的妻女命丧车轮,然而在痛失亲人之外,他还要承担交通肇事的刑事责任。

王小军与黄小燕生有一双女儿,一个三岁,一个未周岁。2011年12月15日晚,王小军和妻女在姐姐家吃饭,并喝了点小酒,当晚在姐姐家住下。第二天清晨6点左右,王小军骑电动车带妻女回租住处。黄小燕背着未周岁的女儿坐在电动车后座上,3岁的大女儿站在电动车的前面踏板上。途经一个红绿灯路口时,王小军没有留意路口的信号灯是红灯,直接打方向左转弯。在转弯的过程中,一辆重型半挂车正常行驶,撞到王小军的车子左

侧,电动车当场倒地,王小军和大女儿被甩出电动车,而妻子黄小燕和小女儿被大货车的轮胎压住,当场死亡。

由于王小军在行经交通信号灯控制的交叉路口时不按信号灯指示通行,交警认定王小军负该起交通事故的主要责任;大货车的刹车也存在问题,故认定货车司机承担该起事故的次要责任。王小军违反道路交通安全法,致二人死亡,属于重大责任事故,故检察院以王小军涉嫌交通肇事罪提起公诉。法院查实案情后,考虑到被害人系被告人王小军的亲属,且被告人王小军尚有一名幼儿需要抚养,故对王小军判处有期徒刑三年,缓刑四年的刑事处罚。(文中人名均为化名)

洪永洋 薛青 何洁

## 险 幼儿顽皮引火灾 老汉踹门救两人

“那边车库里起火了,快救人!”前天上午9点50分左右,工业园区夏亭家园一公寓底层车库内,忽然冒出滚滚黑烟。一名4岁女童与一名2岁男童被困其中。危急时刻,60多岁的小区居民潘阿二,踹开车库大门,与一名过路男子将两个孩子迅速救出。

据负责夏亭家园治安的社区民警顾辉介绍,事发当天,潘阿二正在所住的夏亭家园67幢楼下用煤炉烧水。忽然听到有人喊“救火”,他循声望去,发现原来是夏亭66幢401室车库起火了。潘阿二知道,该车库里租住着一对外来打工夫妻,育有一个4岁大的女儿和一个2岁大的儿子。要是孩子在室内,那

就危险了。一想到这里,潘阿二抄起手边的水桶,冲到了车库门前,猛力踹开了铁门。由于大门被反锁,潘阿二憋足了劲,狠踹了好几下才把门踢开。这时屋内的火已蹿到了将近1米高,室内的床上小女孩和小男孩吓得哇哇大哭。潘阿二随即伸手将女孩先抱出了车库。但等他回来时,却发现男孩不见了。原来,在其抱出女孩的时候,路过车库的一名路人,从窗口把小男孩拉了出来。

经调查,起火原因是两个小孩在床上玩打火机,不慎点燃了窗帘和床单。当时,孩子的父母都不在家,车库门反锁,若不是潘阿二和路人及时施救,后果不堪设想。

陈超 何寅平

## 警情

### 复印身份证要写明用途

上一周,苏州各级指挥中心接报群众各类报警求助136293起,其中有效处警56304起,违法犯罪警情与前一相比基本持平。火灾5起,无人伤亡。“两抢”警情基本持平,警方打压态势明显。盗窃类警情有小幅上升,其中盗窃电动车警情上升幅度较大,经分析,该类案件主要发生在城中村,无人看管的电动车集中区域。

近日,市民刘女士遇到了怪事,她从来没有办理过银行信用卡,却莫名其妙收到了某银行的催款通知单。在反复核对后,她发现自己在某银行居然有近万

元的欠款记录,于是慌忙赶到公安机关报案。经过公安机关侦查,原来有人盗用了刘女士的身份信息,冒用了刘女士身份向银行申请了信用卡。办案民警发现,犯罪嫌疑人一共申请了三家银行的信用卡并透支使用,刚开始嫌疑人每次都想办法“拆西墙补东墙”及时归还了信用卡中的透支款,但无奈窟窿越来越大,最终因为无力偿还而东窗事发。警方提示市民,一定要保护好好自己的身份信息,在复印身份证等相关信息时,应该明确在复印件上写明用途,以免给别有用心的人盗用。

陈超

## 公益

### 在苏大设立教育发展基金 金螳螂公司捐1000万元

4月17日,金螳螂建筑装饰股份有限公司签署捐赠协议,向苏州大学教育发展基金会捐赠1000万元,设立苏大金螳螂学院教育发展基金,支持学院的学科建设、人才培养等教育事业。

据悉,苏大金螳螂学院教育发展基金将主要用于苏州大学金螳螂建筑与城市环境学院,将在学院设立金螳螂奖学金,对在教学、科研和社会服务方面作出显著贡献的教职员工给予奖励;设立助学金资助贫困学生顺利完成学业;支持教师和学生短期出国研修,以及学院的学科建设与国际合作交流等。金螳螂公司对苏大金螳螂学院教育事业的投入累计达到近3000万元。

2007年底,苏大与金螳螂公司强强合作,共建了苏大首个校企合作学院,在管理体制等方

面试行全新的改革模式。合作四年多来,学院立足苏南、依托金螳螂公司在国内建筑装饰行业的雄厚实力和丰富经验,走产学研结合的高端设计学院发展模式。

金螳螂公司的近30位富有经验的设计师成为学生课外实习和毕业设计指导老师,并吸纳学院100余人次赴公司开展实习活动,由设计师手把手地传授,让学生接触设计工作前沿。公司还连续两年全额资助学院近百名设计等专业的师生赴美国、日本、中国港澳等地开展暑期出境研修,以开阔他们的国际视野,鼓励学生与世界一流的建筑设计院以及国际知名的大专进行学习交流,让学生在亲身经历中去感悟,在面对面交流中去发现。

丁姗